TUTORATO #2 FUNZIONI

DEFINIZIONE

Una funzione e’ una relazione fra gli elementi di due insiemi f: D — D’
Legge che lega un elemento ad un altro, essa puo essere teorica o empirica.

D)
) P e f(x)
b
f:D—D codominio

\_. dominio

Immagine:

f(D)={ye D :y= f(r) perqualche = in D}

- Una funzione f: D—C si dice inzettiva se elementi distinti di D hanno immagini distinte:

r1 # w9 = f(x1) # f(22)

- Una funzione f: D—C si dice suriettiva se ogni elemento del codominio C ¢ immagine
di qualche elemento del dominio:

Yye CdrxeD: f(x)=y

GRAFICO DI UNA FUNZIONE REALE

Sia f una funzione da D Cc R in D’ C R,

il suo grafico e il sottoinsieme di D x D' Cc R x R

G={(z,y):xe D y= f(x)}




GRAFICI E PROPRIETA DI ALCUNE FUNZIONI ELEMENTARI

Funzione seno VA y=senx
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Codominio C'=[-1;1]

Periodicita ¥ ke Z sen (x + 2km) =sen x.
Limitando lo studio all’mtervallo [—w; 7]
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Domimio D=R
Codonunio C'=[-1; 1]
Periodicita ¥ie Z  cos(x+ 24T =cosx,
Limitando lo studio all intervallo [—m; 7]
+ lafunzione & crescente in {—m; 0)

+ la funzione & decrescente in (0; )

Funrzione tangente
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Domumo D=R—{m2+km|ke Z}
Codominio C=R

Penodicita: vV ke Z

Limitando lo studio all’intervallo | —%; .

teg(x+kr)=tgx
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Funzioni esponenziali

v
y=a a=1
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Logaritmi

y=log,x O=a=1

DOMINI DELLE FUNZIONI PIU COMUNI

MNello schema che segue g(x) indica una funzione qualungue funzione

Funzioni

Domini

Fazionali intere

s

Razionali fratte

R — {valori che annullano il denominatore }

Vv =3/g(x) n pari

Soluzioni della disequarione g(x) =0

v=2lg(x) n dispar

Dominio di g(x)

y=a®? g=0

Dominio di g(x)

y=log,g(x). a=0. a=1

Sohlzioni della disequarione gix) = 0

yv=rsen g(x) ¥=cosg(x)

Dominio di g{x)

y=tg glx)

Solnziond della disequazione g{x) = %—.-.":r. ke Z

¥ =cotg g(x)

Soluziond della disequarione g(x)= 7. ke Z

y=arcsen g(x) y=arccos g(x)

Soluzioni della disequazione — 1< g(x) =1

y=arctgg(x) y=arcctgg(x)

Dominio di g(x)

y=[g(x)]" o irrazionale positivo

Soluzioni della disequazione g(x) = 0

3= hxF®

. C[x)y=>0
Soluziomi dei sistenu < _ /

_,'.r’J(_Tj =0
| Dominio di g(x) M

[g(x) >0




FUNZIONI COMPOSTE

g:A— B,

fog:A—C

T glx)

fog

flglx))

f:B=C

foglx) = f(g(x))

La funzione composta
ha senso se
'immagine di 9 €’
contenuta nel dominio

N di f )
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